

煤化工企业双重预防机制建设的理论、应用与发展

马光显（国能榆林化工有限公司，陕西 榆林 719302）

摘要：本文从煤化工企业双重预防机制建设的核心、双重预防机制构建理论以及双重预防数字化建设发展等方面，对煤化工企业双重预防机制的建设进行浅谈，为煤化工企业双重预防机制建设提供新的思路，助力企业安全发展。

关键词：煤化工；双重预防机制；风险控制；安全发展；数字化发展

0 前言

双重预防机制是指“安全风险分级管控”和“安全事故隐患排查治理”，其核心就是风险分级管控和隐患排查治理。笔者所在企业通过煤气化、甲醇合成、甲醇制烯烃、丙烯聚合、乙烯聚合生成聚丙烯、聚乙烯产品，生产过程中涉及危险化学品重大危险源有20个，存在着危险化学品泄漏、火灾、爆炸、中毒、窒息等风险，为能有效保证本企业安全稳定发展，构建双重预防机制十分必要。

1 煤化工企业构建双重预防机制的理论依据

国务院安委办2016年10月9日印发《关于实施遏制重特大事故工作指南构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制的意见》，要求坚持风险预控、关口前移，全面推行安全风险分级管控，进一步强化隐患排查治理，尽快建立健全相关工作制度和规范，实现企业安全风险自辨自控、隐患自查自治，形成政府领导有力、部门监管有效、企业责任落实、社会参与有序的工作格局，提升安全生产整体预控能力，夯实遏制重特大事故的坚强基础。2021年新出台的《安全生产法》，规定生产经营单位必须构建安全风险分级管控和隐患排查治理双重预防机制，自此双重预防机制建设的要求上升到法律层面。

2 煤化工企业安全发展建立双重预防机制的必要性

现阶段我国化工领域在不断的发展，企业应该充分了解双重预防体系建设的重要性，但有一部分企业对于上级指示精神以及政府出台的双重预防体系有关文件落实的不够，不能全面掌握双重预防体系和安全管理体系之间的联系，部分企业认为这是两套不一样的体系，因此没有把双重预防体系加入到自身的安全管理体系当中。

企业要想将双重预防机制落到实处，就必须牢固树立“安全第一，风险预控”的理念，按照“管业务

必须管安全、管行业必须管安全、管生产经营必须管安全”要求，落实“业务保安”职责，以及建立“党政同责、一岗双责、齐抓共管、失职追责”的安全生产责任制。充分保证企业安全发展，安全管理就像一张网，网上的每个结点就是每个岗位，只有每个岗位都落实好自己的岗位职责，才能保证整体的职责不会落空。煤化工企业安全工作，不是某个部门、某个岗位的事，而应该是所有部门按照法律、法规、标准、规范、企业制度，落实好本岗位、本专业职业职责。而建立双重预防机制能够促使上下联动，为企业安全发展保驾护航。

3 煤化工企业安全发展建设双重预防机制的关键点

双重预防机制的建设，是实现风险预控、建设本质安全型企业的重要途径，双重预防机制建设的关键点主要包括以下五点：

3.1 清楚掌握双重预防体系建设过程

企业应该清楚掌握双重预防体系建设过程，可以给后期建立满足企业特征的双重预防体系提供帮助。将隐患排查治理体系跟风险分级管控体系进行有效融合，可以对造成事故出现的原因事先了解并实施相应的管理和控制措施，及时调整与改进，实施相应的处理措施，最大可能避免出现事故，确保企业安全运行。

3.2 明确岗位职责，健全岗位责任体系

企业要想建立完善安全责任体系，必须首先明确所有岗位的岗位职责。经过实践观察，许多企业在强调安全责任体系时，认为这是属于安全管理部制定的，但安全管理部制定各岗位的安全职责依据是什么呢？就是依据各岗位的岗位职责，如果岗位职责都不能明确，则岗位的安全职责也就无法明确，起不到任何效果。

3.3 明确适合企业的风险辨识标准

企业在生产过程中对风险辨识的不全面，是导致

事故发生的主要原因。因此，企业应该对照标准，通过取舍，选出适合自身行业特点的风险辨识方法，作为企业生产过程中的风险辨识方法，再以该方法辨识出生产过程中可能存在的风险，编制企业风险清单。

3.4 加强教育培训，提升全员能力

要想风险都得到控制，必须全面辨识各种风险，要求在风险辨识过程中全员参与，对于专业化人才的需求量在不断增多。然而有许多员工对风险辨识方法不明确，就需要开展全员风险辨识方法培训。构建双重预防机制加强对基层员工的培训，更有利于双重预防体系建设的推动，因为他们接触的都是更一线、更具体的工作。在实际工作过程中，他们直接接触可能存在风险以及可能发生的危险，可以及时找出存在的不安全因素，可以在根本上避免出现意外事故的可能性。

3.5 将双重预防机制建设与企业安全管理体系结合

企业要想明确控制安全生产风险，必须明确生产过程中有哪些安全生产风险，才能有针对性的制定控制措施。企业在安全管理体系建设过程中，应从人、机、环、管4个方面深入开展风险辨识、评估和管控，实现安全管理体系与双重预防机制的有机结合，以安全管理体系促进双重预防机制建设，以双重预防机制建设完善安全管理体系建设。

4 煤化工企业安全发展建设双重预防机制建设思路

4.1 加强企业风险管理

风险管理流程分为：风险辨识和评价、管控措施制定、分级管控。

4.1.1 风险辨识和风险评价

成立危害因素辨识和风险评价控制领导小组，确定风险辨识辨识方法。在确定风险辨识方法后，组织每个安全风险因素接触岗位的员工进行系统培训学习，使每个岗位人员具备安全风险辨识的能力，随后按照操作步骤进行危害因素辨识分析。难点：分析对象的确定，分析对象确定太大容易造成分析不细致，导致部分风险会遗漏，分析对象确定太小，易造成分析繁琐。因此在选定评估对象时，应按照“功能独立、大小适中、易于管理”的原则，选取生产装置、储存设施或场所作为风险分析对象。

风险评价是对风险危险程度和可接受程度的判定，是风险管理流程中重要的环节。在进行分析评价前需要对风险可接受程度进行分级，在实际生产过程中，每个企业分级标准不尽一样，在此推荐《中国石

化安全风险矩阵》做参考。企业应根据安全风险事件可能造成的后果严重程度，对安全风险进行评价分级，从高到低依次划分为不同等级。

4.1.2 管控措施制定

风险管理措施是企业为将风险降低至可接受程度所采取的工程技术、维护保养、操作行为和应急设备等控制方法和措施。其中工程技术类管控措施主要针对关键设备部件、安全附件、工艺控制、安全仪表等方面；维护保养类管控措施主要保障动设备和静设备正常运行；人员操作类管控措施主要包括人员资质、操作规程、工艺指标等内容；应急措施类管控措施主要包括应急设施、个体防护、消防设施、应急预案等内容。管控措施应按照本企业规定，经主要负责人评估确定。根据运行情况，不断更新管控措施，及时纠正偏差。

4.1.3 分级管控制度建设

企业应将安全风险对应的管控措施按照分级管控原则分解到领导层、部门、车间、班组、岗位人员等各个层级，确保安全风险管控措施有效实施。上一级负责管控的措施，责任相关的下一级必须同时负责管控，并逐级落实。应完善安全风险清单及隐患排查内容，以便数据信息化录入。针对工作步骤辨识存在的危害因素，并确定是人的因素、物的因素、环境的因素还是管理的因素引起的危害，根据危害后果结合现有安全控制措施确定风险级别，并提出改进措施，明确安全控制措施落实责任人。

4.2 加强隐患排查治理

隐患排查主要包括明确排查任务、开展隐患排查、隐患治理验收。①明确隐患排查任务是按照《危险化学品企业事故隐患排查治理实施导则》及法规、标准要求，结合企业实际，对应风险管理措施确定隐患排查内容，明确隐患排查的岗位或排查人员和排查周期，发布《安环职防检查（隐患排查）计划》；②开展隐患排查按照隐患排查任务要求，结合公司实际情况，各部门（专业）按照本部门（专业）标准制定、完善《安环职防检查表》，做到既有“规定动作”、又有“自选动作”，大大提高了检查的针对性和目的性，避免因盲目、随机的检查方式重导致的检查漏项发生。排查方式包括日常排查、综合性排查、专业性排查、季节性排查、重点时段及节假日前排查、事故类比排查和外聘专家诊断式排查；③隐患治理验收。检查结束后，对一般隐患问题责任单位要按照要求“立查立改”，对较大和重大隐患按“五定”原则落实整改。

隐患完成整改后，由参检的专业主管部门按照“闭环”管理要求对隐患的整改情况进行验收。

5 煤化工企业安全发展建设双预防机制数字化实例

为能有效推动企业安全发展，推动双重预防机制建设，应加大推进数字化建设，建设能实现线上线下融合的双重预防信息化平台，包含管理端和移动端。管理端具备动态监控风险管控措施落实、隐患排查任务推送、隐患排查治理情况跟踪监督、机制运行效果评估、异常状态自动预警及考核奖惩等功能；移动端具备隐患排查任务和预警信息接收、现场隐患排查情况实时上报、隐患治理全程跟踪等功能。企业通过信息化平台管理端进行隐患任务分配，明确具体岗位责任人、排查周期等，岗位责任人通过移动端接收隐患排查任务，并按照要求进行隐患排查，通过现场扫描二维码、随手拍或者人员定位等方式现场上报发现的隐患并完成隐患治理的全流程管理。管理端接收移动端隐患排查任务完成情况，隐患整改闭环情况进行跟踪监督、统计分析和积分考核，对异常状态进行自动预警并将预警信息发送到移动端。

笔者所在企业按照《指南》工作推进机制，开发了一套符合《危险化学品企业双重预防机制数字化建设工作指南》和《危险化学品企业双重预防机制数字化建设数据交换规范》要求的软件系统，实现与危险化学品安全生产风险监测预警系统数据互通互联，该系统同时可在电脑端和手机端登陆。电脑端具备动态监控安全管理风险措施落实、隐患排查任务推送、隐患排查治理情况跟踪督促、机制运行效果评估、异常动态自动预警及考核奖惩等功能。移动 APP 端具备隐患排查任务和预警信息的接收、现场隐患排查情况实时上报、隐患治理全程跟踪等功能。

6 煤化工企业安全发展建设双重预防机制保证措施

6.1 建立激励约束机制

应该建立健全内部激励约束机制和绩效考核制度，将岗位双重预防绩效与员工工资薪酬（奖金）挂钩，明确积分制度、考核标准、频次、方式方法等。落实激励约束制度，定期兑现，建立奖惩记录台账，常态长效，不断调动和提高全员参与双重预防机制建设的积极性、主动性和创造性。

6.2 持续改进提升发展安全

定期对双重预防机制运行效果进行评估，重点评估风险管控措施适宜性、隐患排查任务可操作性等内

容。以确保其持续适宜性、充分性和有效性。根据评估结果，剖析制度漏洞和管理缺陷，更新风险清单，补充完善风险控制措施，重新配置隐患排查任务，修订管理制度。同时应主动识别各岗位人员风险辨识和隐患排查治理相关培训需求，并纳入企业培训计划，组织相关培训，不断增强从业人员的安全意识和能力，使其熟悉、掌握风险辨识和隐患排查的方法，消除各类隐患，有效控制岗位风险，减少和杜绝生产安全事故的发生，保证安全生产。

7 总结

企业要发展安全生产是主体，在防范安全生产发生方面，企业应该切实落实自身的主体责任。而构建双重预防机制是有效防范事故发生的重要手段，想要建立双重预防体系，就需要企业强化自身的管理，对于生产过程中存在的不安全因素进行辨识、排查，同时有效的辨识生产过程中存在的危险，保证生产过程中的安全，保障监督有效的实施。

参考文献：

- [1] 新建顺.同煤集团选煤厂构建安全生产双重预防体系的探索与实践[J].煤炭加工与综合利用,2017(11):61-64.
- [2] 孙伟锋.地方推进“双重预防”体系建设探讨[J].现代职业安全,2018(2):20-24.
- [3] 周莹莹.煤矿安全双重预防机制体系的建设研究[J].水力采煤与管道运输,2018(3):224-227.
- [4] 张桂英,张景钢,王闪,等.中小型企业的安全生产管理问题的探讨[J].山东化工,2008(37):44-46.
- [5] 雷长群.安全生产领域基本概念辨析及双重预防机制研究[J].中国安全生产科学技术,2017,02(03).
- [6] 张畅.企业构建双重预防机制的管理理论分析[J].中国商论,2018(02):54.
- [7] 桑海泉,康荣学,魏利军.化工园区安全监控与应急平台研究[J].科技导报,2009,27(22):81-85.
- [8] Q/SJH1010-2014.煤化工企业安全风险预控管理体系要求[S].九江:神华集团有限责任公司,2014.
- [9] 于亮.化工企业双重预防机制建设研究[D].河北:华北理工大学,2020.
- [10] 危险化学品双重预防机制建设指导手册(2021版)[Z].北京:应急管理部化学品登记中心,2021.

作者简介：

马光显(1984-)，男，陕西咸阳人，工程师，主要研究方向为煤化工生产过程风险防控。